

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Еленской Кристины Валерьевны «Лексическая репрезентация понятия «насилие» в современном русском языке», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России

Несмотря на большое количество работ, посвященных разноспектному изучению языковой картины мира и семантической сферы русского языка, в современной лингвистической науке до сих пор отсутствует полное и подробное описание отдельных предметно-понятийных категорий в разных дискурсивных практиках. В этой связи **актуальность** исследования Еленской К.В. не вызывает сомнений: она обусловлена необходимостью моделирования и описания функционально-семантического поля «насилие» сквозь призму системно-структурной и антропоцентрической научной парадигмы.

Научная новизна исследования обеспечивается, во-первых, самим анализируемым материалом, который представляет собой факты языковой репрезентации однозначно важного для любого социума понятия «насилие», а во-вторых, его системным описанием на семантическом, функциональном и социокультурном уровнях, а также в личностно-ориентированном и институциональном дискурсах.

Теоретическая значимость работы состоит прежде всего в разработке универсального подхода в вопросах изучения способов репрезентации понятийных категорий на лексико-семантическом уровне языка. Методика и принципы описания понятия «насилие» применимы в изучении других языковых категорий (концептов, констант, лингвокультур), представляющих наиболее значимые фрагменты картины мира русского этноса.

Практическая значимость диссертации заключается в том, что ее иллюстративно-фактический материал может быть использован в лексикографической практике, например, при составлении идеографических словарей русской лингвокультуры; полученные результаты могут найти применение в практике преподавания РКИ.

К наиболее **существенным результатам** работы можно отнести следующие:

1. в результате лексикографического анализа выявлены универсальные параметры семантической структуры понятия «насилие»; рассмотрена его деривационная и лексико-семантическая специфика;

2. установлены способы лексической репрезентации понятия «насилие» и его семантических коррелятов в различных аспектах: структурно-семантическом, прагматическом, социокультурном и дискурсивном;

3. описаны механизмы актуализации понятия в различных видах дискурса, проведена систематизация языковых средств, объективирующих соответствующие структуры знания;

4. на основе социологического опроса и последующего анализа выявлена социокультурная маркированность и языковая детерминация исследуемого понятия;

5. установлены формы представления, основные тенденции и закономерности функционирования понятия «насилие» и его лексических репрезентантов в русском языковом сознании;

6. разработан лингвистический паспорт лексемы «насилие» и одноименного семантического поля.

Наряду с положительным, считаем необходимым сделать одно замечание: на наш взгляд, в автореферате недостаточно представлены результаты анализа pragматической зоны значения слова «насилие», он ограничен данными отраслевых словарей (сферами религиозной, профессиональной и этнической идентичности), в то время как изучение pragматического потенциала лексической единицы требует более разнообразного инструментария.

Диссертация «Лексическая репрезентация понятия «насилие» в современном русском языке» отвечает требованиям пп. 9-14 действующего Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842 (в ред. от 11.09.2021 г.), а ее автор К.В. Еленская заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработкой не возражаю.

Доктор филологических наук по специальности 10.02.20 (сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание), профессор, профессор кафедры прикладной и экспериментальной лингвистики ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет», Россия, 420008, г. Казань, ул. Кремлевская, 18. <https://kpfu.ru/>; favenera@mail.ru ; тел. 8 917 293 0070

07.04.2023 г.

